
Rollenkarte: Umweltgemeinderat 

Mag. Florian Gruber, 36 Jahre Zuständigkeit: Nachhaltige Gemeindeentwicklung 

Hintergrundinformationen: 

• Nach dem Diplomstudium „Umwelt- und Bioressourcenmanagement“ warst du 

fünf Jahre in einer großen stahlerzeugenden Firma als Umweltbeauftragter 

tätig.  

• Trotz guter Bezahlung hat es dich zurück in deine Heimatgemeinde gezogen, 

wo du begonnen hast, als Umweltgemeinderat tätig zu werden, und eine 

Familie gegründet hast. Du hast dich vom Leben in einer großen Stadt gelöst 

und konzentrierst dich auf deine Familie und das Umweltbewusstsein in 

Hollabrunn. Mittlerweile hast du zwei kleine Kinder und besitzt ein eigenes 

Haus.  

• Auch in deiner Freizeit interessieren dich Schnittstellen von möglicher 

nachhaltiger Lebensgestaltung und Umweltschutz mit neuen Techniken. Du 

und deine Lebensgefährtin habt euer Eigenheim nach den Standards eines 

„Green Buildings“ errichten lassen. Übertriebene Vorstellungen wie die 

Verdammung aller Modernisierungen oder die Verbannung der Autos von der 

Straße sind für dich aber unrealistisch.  

• Dein Sohn ist 4 Jahre alt und besucht momentan den Kindergarten. Deine 

Tochter ist 2 Jahre alt und wird den Kindergarten auch bald besuchen. 

Als Umweltgemeinderat siehst du es als deine Aufgabe, den verantwortlichen 

Gemeindebeamten für den Kindergarten und den Bürgermeister davon zu 

überzeugen, dass der Umbau des Gebäudes zu einem „Green Building“ sinnvoll ist.  

✓ Du willst dafür sorgen, dass der Umbau in die Wege geleitet wird und musst 

dazu gute Argumente sammeln, die die beteiligten Parteien überzeugen 

können.  

✓ Du versuchst daher, die Interessen der anderen Entscheidungsträger zu 

berücksichtigen, ohne dabei deine eigenen Interessen als Umweltgemeinderat 

in den Hintergrund zu stellen. 

 

Interessen und Ziele: 

• Nachhaltigkeit ist dir sehr wichtig, und dabei berücksichtigst du alle drei 

Dimensionen Ökologie, Ökonomie und Soziales, wenn du deine Argumente 

vorbringst.  

• Du hast herausgefunden, dass die Energiekosten höher sind als vom 

Architekten im Energieausweis angegeben. Deshalb möchtest du 

Optimierungsmaßnahmen für nachhaltiges Energiemanagement umsetzen 

lassen, da das im Interesse deiner Tätigkeit als Umweltgemeinderat liegt. 

• Als Vater zweier Kinder, die den Kindergarten besuchen, liegt dir auch das 

Wohlbefinden der Nutzer_innnen des Kindergartens sehr am Herzen. Du 

liebst deine Kinder und wirst alles dafür tun, dass sie eine gesunde Zukunft 

haben können. 



• In eine nachhaltige Optimierung des Kindergartens sollte deiner Meinung nach 

auf jeden Fall investiert werden, auch wenn das mit relativ hohen Kosten 

verbunden ist.  


